
ادعای اسرائیل: حملات حماس به کرانه باختری از ترکیه هدایت می‌شد
رژیم صهیونیستی مدعی شده که در سال گذشته ده‌ها عملیات تروریستی برنامه‌ریزی‌شده در کرانه باختری را که توسط ‌ 
حماس در ترکیه هدایت می‌شد، خنثی کرده و عنوان کرد حماس فعالیت‌های خود را ‌ از خاک ترکیه انجام می‌دهد و از 

»زیرساخت‌های این کشور برای انتقال دستورالعمل‌ها و وجوه مالی سوءاستفاده می‌کند.

وزیر جنگ اسرائیل: از لبنان عقب‌نشینی نمی‌کنیم
به‌رغم تعهد آمریکا در تفاهمنامه با ایران درباره پایان فوری جنگ در لبنان، وزیر جنگ رژیم صهیونیستی یسرائیل، 
کاتس می‌گوید که این رژیم از منطقه امنیتی لبنان عقب‌نشینی نمی‌کند. وزیر جنگ رژیم صهیونیستی گفت: 
هیچ محدودیتی برای سربازان ارتش اسرائیل در لبنان برای اقدام جهت رفع تهدیدها وجود نداشته و ندارد.

تهران بی‌اغراق پیروز شد
رسانه قطری »العربی الجدید« با تأکید بر هوشیاری ایران، تأکید کرد که مفاد توافق با آمریکا بدون اغراق، بیانگر 
پیروزی تهران است. این گزارش »2تعهد« ایران در برابر »6تعهد آمریکا« در متن یادداشت تفاهم را به‌عنوان 
نشانه‌ای برای دست بالای تهران در تدوین این سند مهم دیپلماتیک ارزیابی کرده‌است./تسنیم

گروسی در مذاکرات ایران و آمریکا نقشی ندارد
درحالی‌که برخی اخبار از حضور مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در سوئیس حکایت دارد، یک منبع آگاه در هیأت 
مذاکره‌کننده ایران با تأکید بر اینکه پرونده هسته‌ای در دستور کار این دور از گفت‌وگوها قرار ندارد، اعلام کرد: گروسی 
در محل مذاکرات حضور ندارد و هیچ‌یک از اعضای کمیته هسته‌ای نیز در ترکیب هیأت ایرانی حاضر نیستند./ فارس

3 دوشنبه دوشنبه 11 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  96979697

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
دوشنبه دوشنبه 11 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  296979697

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

پیروزی مطلق
بیشتر نظرسنجی‌های انجام شده در آمریکا و اسرائیل، »شکست« در جنگ علیه ایران را نشان می‌دهد

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | مذاکرات 

ایران در »بورگن اشتوک« سوئیس و با گزارش
حضور میانجی‌ها روز یکشنبه در حالی آغاز 
شد که افکارعمومی جهان، ایران را به‌عنوان »طرف پیروز« 
تفاهم‌نامه و همچنین جنگ می‌داند؛ موضوعی که بیش از 
هر چیز از نتایج نظرسنجی‌های منتشر شده در رسانه‌های 
بین‌المللی عیان است.  بخش زیادی از رسانه‌ها و 
تحلیلگران غربی در هفته‌های اخیر اذعان کرده‌اند که 
آمریکا و رژیم‌صهیونیستی نه‌تنها در جریان جنگ 40روزه، 
بلکه در مذاکرات منجر به امضای یادداشت تفاهم نیز 
نتوانستند راهبرد‌ محوری خود را به ایران تحمیل کنند و 
این تهران است که به دستاوردها و پیروزی‌های 

قابل‌توجهی دست یافته است.

  صهیونیست‌ها چه‌کسی را پیروز می‌دانند؟
 روزنامه عبری »تایمز اسرائیل« در روزهای اخیر 
نظرسنجی مهمی درباره نوع نگاه جامعه اسرائیل به 

جنگ علیه ایران منتشر کرده‌است.
 زمان: 20ژوئن 2026)30خردادماه 1405(

 منبع: مؤسسه تحقیقاتی »آگام« با همکاری یک 
دانشگاه عبری و انتشار نتایج آن در روزنامه »تایمز 

اسرائیل«
 چرا این نظرسنجی مهم است؟ نهادهای ارزیابی 
رسانه مانند Media Bias/Fact Check روزنامه 
تایمز اسرائیل را رسانه‌ای با گرایش »مرکز تا چپ 
میانه« و اعتبار خبری بالا ارزیابی کرده‌اند، نه رسانه‌ای 
ایدئولوژیک یا تندرو. این رسانه در موضوع ایران معمولاً 

مواضع امنیتی اسرائیل را پوشش می‌دهد.
 نتیجه محوری:  نتایج این نظرسنجی نشان می‌دهد 
اکثریت قاطع اسرائیلی‌ها جنگ با ایران و تفاهم 
حاصل‌شده را منفی ارزیابی کرده‌اند و تهران را »پیروز« 

می‌دانند.

  پذیرش شکست در برابر ایران
 نظرسنجی‌ها در سرزمین‌های اشغالی، 
نشان‌دهنده پذیرش شکست در جنگ علیه 

ایران ازسوی صهیونیست‌هاست.
 زمان: 19ژوئن 2026)29خردادماه 1405(

 منبع:   نظرسنجی تلویزیونی کانال 
12اسرائیل

 نتیجه محوری: تنها حدود 10درصد از 
اسرائیلی‌ها معتقدند که تل‌آویو در جنگ 

علیه ایران »پیروز« شده‌است.

به ادعاهای نتانیاهو مبنی بر اینکه اسرائیل به 
دستاوردهای مهمی دست یافته و یک تهدید وجودی را 

از میان برده، باور ندارند.

مصاحبه‌شوندگان ‌نسبت به نتیجه جنگ علیه ایران 
ابراز بدبینی کرده‌اند.

اسرائیلی‌ها معتقدند این جنگ امنیت بلندمدت 
اسرائیل را تضعیف کرد.

شرکت‌کنندگان‌ براین اعتقادند که اسرائیل یا به اهداف 
خود دست نیافته یا تنها بخشی از آنها محقق شده‌است.

 مهم‌ترین نتایج:
 مهم‌ترین نتایج:

43
درصد

می‌گویند اسرائیل 
شکست خورده است.

  یک جنگ نامحبوب
 میزان حمایت از جنگ علیه ایران یکی از گزاره‌های اصلی است که ارزیابی 
مناسبی درباره شکست یا پیروزی واشنگتن در جنگ بر ایران‌  ارائه می‌دهد.

 زمان: 19ژوئن 2026)29خردادماه 1405(
 منبع: مؤسسه نظرسنجی آمریکایی گالوپ

 نتیجه محوری: حمایت عمومی از جنگ علیه ایران را پایین‌تر از 
سطوحی قرار داد که برای درگیری‌هایی مانند جنگ خلیج‌فارس و 

جنگ در افغانستان دیده می‌شود.
 مهم‌ترین نتایج:

  آمریکایی‌ها از جنگ در ایران، کمتر از هر جنگ دیگری که این کشور 
در گذشته درگیر آن بوده‌است، حمایت می‌کنند.

  براساس یافته‌های نظرسنجی، میزان حمایت آمریکایی‌ها از جنگ 
نسبت به زمان آغاز آن، روند کاهشی داشته ‌است.

پاسخ‌دهندگان آمریکایی‌ با جنگ علیه ایران 
»موافق« نبوده‌اند.

پاسخ‌دهندگان گفتند  آمریکا باید هرچه سریع‌تر 
برای پایان دادن به جنگ با ایران به توافق برسد.

از مستقل‌ها نیز ارزیابی منفی از 
اثرات جنگ داشته‌اند.

از آمریکایی‌ها هم‌اکنون جنگ علیه ایران 
و نحوه مدیریت رئیس‌جمهور را تأیید 

می‌کنند.

 از آمریکایی‌هایی که مورد پرسش قرار گرفتند، 
گفتند که ترامپ را به‌خاطر جنگ با ایران و 

افزایش قیمت بنزین سرزنش می‌کنند.

 پاسخ‌دهندگان گفتند که فشار 
افزایش قیمت بنزین را بر خانواده 
خود احساس می‌کنند.

از پاسخ‌دهندگان گفته‌اند ایالات 
متحده در جنگ پیروز نشده‌است 

یا در حال پیروزی نیست.

از شهروندان دمکرات آمریکایی 
معتقدند اثرات جنگ بیشتر منفی 

بوده‌ است.

جمهوری‌خواهان نیز ارزیابی 
»بیشتر منفی« نسبت به نتایج 

جنگ داشته‌اند.

از شرکت‌کنندگان سیاست‌های دولت ترامپ 
در قبال ایران را تأیید نمی‌کنند.

در ۳۱ کشور معتقدند کشورشان باید از دخالت 
در درگیری‌های خاورمیانه خودداری کند.

از شرکت‌کنندگان، حملات نظامی اخیر آمریکا 
علیه ایران را »بیش از حد« توصیف کرده‌اند.

از جمهوری‌خواهان از عملکرد دولت 
ترامپ در قبال ایران رضایت دارند.

از آمریکایی‌ها معتقدند کشورشان نباید در جنگ 
 ایران دخالت کند و ‌ رقم آن‌برای افراد ۱۸ تا ۳۴ ساله
به ۷۹درصد می‌رسد.

 پاسخ‌دهندگان آمریکایی »مخالف« 
جنگ علیه ایران بوده‌اند.

  نارضایتی آمریکایی‌ها از عملکرد ترامپ
 خبرگزاری آمریکایی »آسوشیتدپرس« در این روزها نظرسنجی 

قابل‌توجهی درباره ارزیابی نتایج جنگ علیه ایران منتشر کرده ‌است.
 زمان:  ۱۱ تا ۱۷ ژوئن )21تا 27خردادماه 1405(

 منبع: خبرگزاری »آسوشیتدپرس« و مرکز تحقیقاتی »NORC« با 
پرسش از ۳۰۴۰ نفر

 نتیجه‌محوری: نتایج این نظرسنجی نشان می‌دهد اکثریت 
آمریکایی‌ها با رویکرد دولت ترامپ در قبال ایران مخالفند.

 مهم‌ترین نتایج:

 نتیجه »منفی« جنگ برای آمریکا 
 نظرسنجی دانشگاه مریلند آمریکا نیز حاوی نکات 
ویژه‌ای درباره نتایج جنگ آمریکا و اسرائیل علیه 

ایران است.
 زمان: ۱۵ تا ۲۱ مه )25تا 31اردیبهشت(

 منبع: دانشگاه مریلند و مؤسسه ایپسوس در میان 
۱۳۷۷ شهروند بزرگسال آمریکایی

 نتیجه محوری: نتایج این نظرسنجی نشان می‌دهد 

بخش قابل‌توجهی از جامعه آمریکا معتقدند جنگ 
تأثیر منفی بیشتری بر منافع آمریکا داشته و آمریکا 

»طرف پیروز« آن نبوده ‌است.
 مهم‌ترین نتایج:

  اکثریت آمریکایی‌های زیر ۳۵ سال )۵۵درصد( 
و افراد ۳۵ سال یا بالاتر )۵۷درصد( می‌گویند تأثیر 

جنگ ایران بیشتر منفی بوده تا مثبت.

  هرچه سریع‌تر به جنگ پایان دهید
 نشریه آمریکایی »هیل«  از دیگر رسانه‌های بازتاب‌دهنده برآورد 

»پیروزی ایران« در افکارعمومی ایالات‌متحده بوده‌است.
 زمان: 4ژوئن 2026)14خردادماه 1405(

 منبع: نظرسنجی مشترک »اکونومیست« و »یوگاو« با جامعه آماری 
1604نفری

 نتیجه محوری: از هر 10آمریکایی، 7نفر می‌خواهند جنگ ایران 
»هرچه سریع‌تر« تمام شود.

 مهم‌ترین نتایج:

 جهان چه قضاوتی دارد؟
 مؤسسه »ایپسوس« یکی از مهم‌ترین مراکز افکارسنجی درباره 

نتایج جنگ علیه ایران در ماه‌های اخیر بوده‌ است.
 زمان: 28آوریل 2026)8اردیبهشت‌ماه 1405( 

 منبع: نظرسنجی Ipsos Global Advisor از شرکت‌کنندگان در 
31کشور جهان

 نتیجه‌محوری: اعتبار آمریکا در سراسر جهان پس از آغاز جنگ در 
خاورمیانه آسیب دیده ‌است.

 مهم‌ترین نتایج:
  با توجه به نتایج نظرسنجی‌های گذشته، نسبت کسانی که فکر 
می‌کنند ایالات‌متحده تأثیر مثبتی بر جهان خواهد داشت، کاهش 

یافته است.

 مردم ترامپ را سرزنش می‌کنند
 شبکه آمریکایی پی.بی.اس نیوز نیز در میانه 
اردیبهشت‌ماه گذشته، به بررسی نتایج یک 
نظرسنجی درباره جنگ آمریکا علیه ایران و نتایج 

آن پرداخت.
 زمان: 6مه 2026)16اردیبهشت‌ماه 1405(

 PBS News، NPR منبع: نظرسنجی مشترک 
 Marist

 نتیجه محوری: تعداد فزاینده‌ای از آمریکایی‌ها از 
نحوه برخورد ترامپ با جنگ ایران ناراضی هستند.

 مهم‌ترین نتایج:

   حمایت جمهوری‌خواهان از جنگ علیه ایران نیز نسبت به‌ماه مارس کاهش یافته است.

شکست عملیات نظامی علیه 
ایران

 نظرسنجی منتشر شده ازسوی 2 رسانه 
آمریکایی دیگر نیز دربردارنده نکات مهمی 

درباره نتایج جنگ علیه ایران است.
 زمان: 1مه 2026)11اردیبهشت‌ماه 1405(

 منبع: نظرسنجی واشنگتن پست، 
ای.‌بی.‌سی و مؤسسه ایپسوس

 نتیجه محوری: اکثریت قریب به اتفاق 
مردم ایالات متحده معتقدند تصمیم به 

اقدام نظامی علیه ایران یک اشتباه بوده 
است، چراکه اقتصاد جهانی را آشفته کرد و 
نگرانی‌های مربوط به هزینه‌های زندگی را 

افزایش داد.

شرکت‌کنندگان درنظرسنجی معتقدند 
اقدام‌های نظامی آمریکا علیه ایران با 

شکست مواجه شده ‌است.

پاسخ‌دهندگان گفتند که تصمیم به حمله به ایران 
با موضعی که ترامپ در طول مبارزات انتخاباتی 

ریاست‌جمهوری خود اتخاذ کرده بود، مغایرت دارد.

پاسخ‌دهندگان معتقدند استفاده 
از نیروی نظامی علیه ایران ‌ اشتباه 
بوده ‌است.

 مهم‌ترین نتایج:
 این نظرسنجی نشان داد جنگ علیه ایران به همان اندازه که جنگ عراق در دوره 
اوج خشونت در سال ۲۰۰۶ و جنگ ویتنام در اوایل دهه ۱۹۷۰ منفور بود، منفور است.
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 از ساکنان اراضی اشغالی، ایران را در 
جنگ اخیر و توافق پس از آن با آمریکا، 
به‌عنوان طرف پیروز اعلام کرده‌اند.
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از اسرائیلی‌ها معتقدند در جنگ علیه ایران پیروز 
شده‌اند.

11
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معتقدند جنگ 
بی‌نتیجه پایان یافته‌است.
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گفته‌اند که به دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، برای 
مراقبت از منافع آنها حین مذاکره بر سر یک برنامه 

بلندمدت با ایران، اعتماد ندارند.
71
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 از اسرائیلی‌ها گفته‌اند رفتار نتانیاهو به منافع کشور 
52در توافق آمریکا و ایران آسیب رسانده‌است.

درصد

65
درصد

65
درصد

28
درصد

53
درصد

68
درصد

60
درصد

81
درصد

81
درصد

71
درصد

84
درصد

33
درصد

33
درصد

63
درصد

63
درصد

38
درصد

39
درصد

61
درصد

46
درصد

روایت خبر

روایت خبر

به آتش‌بس غاصبان سرزمین 
مقدس نباید دلخوش بود‌

محمدعلی حسن‌نیا، کارشناس مسائل منطقه در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری:

 بعد از آنکه قرارگاه خاتم در واکنش به نقض آتش‌بس از 
سوی اسرائیلی‌ها موضوع بسته‌شدن مجدد تنگه‌هرمز را 
پیش کشید، بلافاصله صهیونیست‌ها حوالی ساعت 6عصر 
شنبه اعلام کردند که حملات خود به جنوب لبنان را متوقف 

کرده‌اند.
  با این‌حال اسرائیلی‌ها هنوز جنوب لبنان را ترک نکرده‌اند 
و یسرائیل کاتس، وزیرجنگ و نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم 
اشغالگر اعلام کردند که این منطقه را حالاحالاها رها 

نخواهند کرد.
 تفاهم‌ بین ایران و آمریکا راهکارهایی را در نظر دارد که به 
وسیله آن جمهوری اسلامی بتواند به آمریکا و اسرائیل فشار 
وارد کند‌. بسته شدن تنگه هرمز، حمله نظامی به اراضی 
اشغالی و حتی توقف مذاکرات هسته‌ای با آمریکایی‌ها 

مصداق این راهکارها هستند.
گرچه اسرائیلی‌ها فعلا آتش‌بس اعلام‌کرده‌اند اما نمی‌توان به 
آنان در این مورد اعتمادکرد.‌ اسرائیلی‌ها بعد از جنگ 66روزه 
که منتهی به آتش‌بس شد 34هزارمورد نقض آتش‌بس 
کردند! حتی در این جنگ هم بیش از 90بار دست به برهم 

زدن آتش‌بس زدند.

 وقتی داده‌های ناوبری
پاسخ سنتکام را دادند

وقتی سخنگوی سنتکام مدعی شد »ایران تنگه هرمز 
را کنترل نمی‌کند«، پاسخ را نه فقط بیانیه‌ها، داده‌های 
دریانوردی دادند.‌شرکت‌های رصد ترافیک دریایی گزارش 
کرده‌اند که پس از اعام‌ محدودیت عبور در تنگه هرمز‌ در 
روز شنبه توسط ایران به‌دلیل نقض آتش بس در لبنان‌، 
جابه‌جایی کشتی‌ها به‌شدت کاهش یافت و بسیاری از 
شرکت‌های کشتیرانی و بیمه‌گران بین‌المللی از ورود 
به این مسیر خودداری کردند.‌در همین حال، شرکت 
تحقیقاتی HFR اعلام کرد تنها شناورهایی که مقصد آنها 
ایران بوده، توانسته‌اند از این گذرگاه عبور کنند و عملا تردد 
سایر کشتی‌ها متوقف شده است. این یعنی واقعیت میدانی، 
ادعای عدم‌کنترل ایران را به چالش کشیده است.‌به همین 
دلیل، هر زمان که عبور و مرور در هرمز مختل می‌شود، 
بازارهای جهانی انرژی، شرکت‌های بیمه، خطوط کشتیرانی 
و دولت‌های بزرگ جهان به سرعت واکنش نشان می‌دهند. 
حتی پس از توافق‌های اخیر، بسیاری از شرکت‌های 
حمل‌ونقل اعلام کرده‌اند بازگشت به شرایط عادی هفته‌ها یا 
حتی ماه‌ها زمان می‌برد، زیرا امنیت این مسیر همچنان عامل 
تعیین‌کننده است. خلاصه اینکه قدرت واقعی ایران در تنگه 
هرمز را جریان کشتی‌ها مشخص می‌کند، نه بیانیه‌های 

پرطمطراق ارتش تروریستی آمریکا.

این پیروزی بر عالم وآدم عیان است!
با این حال، با وجود خسارت‌ها، ترورها و  

هزینه‌های سنگینی که بر ایران تحمیل شد، 
هدف‌های کلان و راهبردی آنان محقق نشد. جمهوری اسلامی 
نه‌تنها از این مرحله عبور کرد، بلکه توانست انسجام ملی، ثبات 

سیاسی و توان بازدارندگی خود را حفظ کند.
از سوی دیگر، ایران با بهره‌گیری از موقعیت ژئوپلیتیک‌  خود و اعمال حاکمیت بر یکی از مهم‌ترین گذرگاه‌های 3
انرژی جهان، نشان داد که همچنان یکی از بازیگران تعیین‌کننده 
معادلات منطقه‌ای و بین‌المللی است. همچنین مقاومت 
چندین‌هفته‌ای در برابر ائتلافی متشکل از پیشرفته‌ترین 
توانمندی‌های نظامی جهان، یکی از دیرپاترین روایت‌های سیاسی 
غرب را به چالش کشید؛ روایتی که ارتش آمریکا را نیرویی 
شکست‌ناپذیر معرفی می‌کرد. در این نبرد، توان موشکی، پهپادی 
و دفاعی ایران نشان داد که معادلات قدرت در منطقه دیگر 

براساس برتری مطلق یکجانبه تعریف نمی‌شود.
دستاورد مهم دیگر این جنگ، تعمیق تردیدها نسبت به  نقش و کارآمدی آمریکا در تأمین امنیت متحدانش بود. 4
بسیاری از کشورهای منطقه دریافتند که اتکای صرف به چتر 
امنیتی واشنگتن نه‌تنها تضمین‌کننده ثبات نیست، بلکه می‌تواند 
آنها را در معرض مخاطرات بیشتری قرار دهد. از این منظر، جنگ 
اخیر تنها یک رویارویی نظامی نیست، بلکه نقطه عطفی در 
 بازتعریف موازنه قدرت و ادراک امنیت در غرب آسیا

به شمار می‌آید.
به همین دلیل است که امروز، از رسانه‌ها و تحلیلگران گرفته تا 
بخشی از افکار عمومی در آمریکا، اروپا و حتی اسرائیل، بیش 
از گذشته از ناکامی راهبرد فشار و تقابل سخن می‌گویند و 
اذعان دارند که ایران توانسته است از این آزمون بزرگ، با حفظ 

مؤلفه‌های اصلی قدرت خود، عبور کند.

 هشدار رئیس سیگنال
درباره هوش مصنوعی

سال‌هاست فیلم‌های علمی‌تخیلی به ما تصویری از هوش 
مصنوعی داده‌اند که گویی یک دوست وفادار، مشاور دانا یا 
حتی همدمی آگاه است اما حالا یکی از شناخته‌شده‌ترین 
چهره‌های حوزه فناوری هشدار می‌دهد که این تصویر، با 

واقعیت فاصله زیادی دارد.
مریدیت ویتاکر، رئیس پیام‌رسان سیگنال، می‌گوید 
چت‌بات‌هایی مانند ChatGPT و Claude نه دوست 
انسان هستند، نه دارای شعور و نه موجوداتی آگاه، بلکه 
ابزارهایی‌هستند که براساس حجم عظیمی از داده‌ها پاسخ 
تولید می‌کنند. به اعتقاد او، خطر اصلی زمانی آغاز می‌شود 
که کاربران این ابزارها را بیش از حد قابل اعتماد یا شبیه 

انسان تصور کنند.
هشدار ویتاکر تنها به جنبه روانی ماجرا محدود نمی‌شود. او 
به آینده‌ای اشاره می‌کند که برخی فعالان صنعت فناوری 
ترسیم کرده‌اند؛ آینده‌ای که در آن دستیارهای هوش 
مصنوعی نه‌تنها پاسخ می‌دهند، بلکه خرید می‌کنند، 
برنامه‌ریزی انجام می‌دهند، تصمیم می‌گیرند و امور روزمره 

را مدیریت می‌کنند. اما بهای چنین آسایشی چیست؟
به‌گفته او، برای تحقق این رویا، هوش مصنوعی باید به 
ایمیل‌ها، پیام‌ها، سوابق جست‌وجو، اطلاعات بانکی، تقویم 
شخصی و حتی جزئی‌ترین ترجیحات کاربران دسترسی 
داشته باشد. از نگاه ویتاکر، این نقطه‌ای است که مرز میان 
»دستیار هوشمند« و »ناظر دائمی زندگی دیجیتال« 
کم‌رنگ می‌شود؛ هشداری که نشان می‌دهد مهم‌ترین 
چالش عصر هوش مصنوعی شاید خود فناوری نباشد، بلکه 

میزان دسترسی آن به زندگی خصوصی انسان‌ها باشد.

 از بازسازی چرخه تولید 
بعد از جنگ چه خبر؟

درحالی‌که بسیاری انتظار داشتند جنگ، چرخ صنعت و 
تولید را برای مدت طولانی متوقف کند، تازه‌ترین ارزیابی‌ها 
از بازگشت تدریجی کارخانه‌ها و واحدهای صنعتی به مدار 
فعالیت حکایت دارد؛ هرچند مسیر بازسازی هنوز ادامه دارد.

براساس گزارش‌های ارائه‌شده، تأمین کالاهای اساسی و 
حفظ موجودی قفسه فروشگاه‌ها از نخستین روزهای جنگ 
به اولویت اصلی تبدیل شد. برای این منظور، ده‌ها قلم کالای 
راهبردی به‌صورت مستمر و چندساعته در سراسر کشور 
رصد شد تا کوچک‌ترین اختلالی در زنجیره تأمین ایجاد 
نشود. همزمان، صدها واحد تولیدی به‌طور روزانه زیرنظر 
قرار گرفتند تا مشکلات احتمالی به سرعت شناسایی و 

برطرف شود.
بیش از 3هزار واحد صنعتی در جریان جنگ آسیب دیده‌اند 
و برای بازسازی آنها برنامه‌ریزی و اولویت‌بندی صورت گرفته 
است. در این میان، استان اصفهان به‌دلیل تمرکز بالای 
صنایع، بیشترین خسارت را متحمل شد. با این حال، بخشی 
از واحدهای آسیب‌دیده فولادی بازسازی شده و دوباره به 

چرخه تولید بازگشته‌اند.
در بخش پتروشیمی نیز اگرچه بخشی از ظرفیت تولید 
آسیب دید، اما بیش از نیمی از واحدهای خسارت‌دیده 
تاکنون فعالیت خود را از‌سر گرفته‌اند. همزمان برای تأمین 
نیاز داخلی، محدودیت‌هایی بر صادرات این محصولات 

اعمال شده است.
با وجود این چالش‌ها، گزارش‌ها از قرار گرفتن تولید در مسیر 
رشد و تدوین برنامه‌هایی برای ایجاد کریدورهای جدید 
تجاری در شمال و شرق کشور خبر می‌دهد؛ اقدامی که 
می‌تواند به افزایش تاب‌آوری اقتصاد و تسریع روند بازسازی 

صنایع در دوره پساجنگ کمک کند.

 یک اعتراف شیرین
 از زبان صهیونیست‌ها

در محافل امنیتی اسرائیل یک نگرانی جدی در حال 
شکل‌گیری است؛ اینکه سال‌ها تحریم، فشار حداکثری، 
عملیات امنیتی و حتی درگیری‌های نظامی نتوانسته‌ اهداف 
اصلی تل‌آویو در قبال ایران را محقق کنند. از نگاه بسیاری 
از تحلیلگران اسرائیلی، مشکل فقط برنامه هسته‌ای ایران 
نیست‌ بلکه مجموعه‌ای از توانمندی‌های راهبردی شامل 
ظرفیت غنی‌سازی، برنامه موشکی، توان پهپادی و نفوذ 

منطقه‌ای تهران است که همچنان پابرجا مانده است.
در این ارزیابی‌ها، خروج آمریکا از برجام به‌عنوان تصمیمی 
مطرح می‌شود که نه‌تنها به توافقی سخت‌گیرانه‌تر منجر نشد، 
بلکه فرصت کنترل و محدودسازی بیشتر برنامه هسته‌ای 
ایران را نیز از بین برد. اکنون نگرانی اصلی این است که 
توافق‌های جدید، تنها بخشی از پرونده هسته‌ای را پوشش 
دهند، درحالی‌که برنامه موشکی، توانمندی‌های دفاعی و 

سایر مؤلفه‌های قدرت ایران بدون محدودیت باقی بمانند.
از نگاه اسرائیل، واقعیت تلخ آن است که پس از سال‌ها فشار 
و هزینه‌های سنگین، نه راهبرد فشار حداکثری به نتیجه 
مطلوب رسید و نه امکان تحمیل شروط حداکثری به ایران 

فراهم شده است.

‌جان بولتون، مشاور امنیت ملی سابق ایالات متحده:
  ایرانی‌ها ترامپ را مثل یک ویولن نواختند.

‌ ژنرال جان‌کلی، رئیس سابق کارکنان کاخ سفید:
  آدمی به این پرعیب‌ونقصی به عمرم ندیده‌ام.

‌ مایلز تیلور، رئیس دفتر سابق وزیر امنیت داخلی آمریکا:
  رئیس‌جمهور آمریکا، انسان نیست.

‌ ژنرال جیمز متیس، وزیر دفاع سابق آمریکا:
 این حس وجود دارد که ما در حال حاضر یک شریک امنیتی قابل 

اعتماد برای متحدا‌نمان نیستیم.
 ترامپ در برابر خودکامگان مانند یک بچه دبستانی رفتار می‌کند.

‌جان‌برنان، رئیس سابق سازمان سیا:
  ترامپ یک »عوام‌ فریب« است.
  او دروغگو، نالایق و فاسد است.

  به‌نظر می‌رسد ایرانی‌ها الان نفوذ و برگ‌های برنده بسیار بیشتری 
دارند، به‌ویژه در مورد تنگه هرمز و اینکه اجازه دهند کشتی‌ها تردد 

کنند یا نه.
  به‌نظر من، این شخص به وضوح از تعادل خارج شده است.

  من فکر می‌کنم متمم ۲۵ قانون اساسی با درنظر گرفتن دونالد 
ترامپ نوشته شده است.

  ترامپ آن‌قدر خطرناک و غیرقابل اعتماد است که نمی‌توان اجازه 
داد فرماندهی کل قوا را در دست داشته باشد، درحالی‌که قدرت آتش 

عظیمی ازجمله زرادخانه هسته‌ای آمریکا در اختیار او‌ست.
‌ میت رامنی، سناتور جمهوری‌خواه:

 دونالد ترامپ خود را شایسته ردای ریاست‌جمهوری نشان نداده 
است.

 مقام ریاست‌جمهوری آمریکا شکل‌دهنده شخصیت ملت ماست 
و شخصیت ترامپ در این زمینه ضعیف است.

‌ ویلیام مک‌ریون، دریاسالار بازنشسته و فرمانده عملیات ویژه:
  ترامپ با اقداماتش ما را در مقابل فرزندانمان شرمنده کرد، ما را 
در صحنه جهانی تحقیر کرد و از همه بدتر، ما را به‌عنوان یک ملت 

دچار تفرقه کرد.
‌ هیلاری کلینتون، وزیر خارجه سابق:
  ترامپ چیزی برای ازدست‌دادن ندارد.

  یاوه‌های او شرم‌آور است.
‌جیمز استاوریدیس، دریاسالار بازنشسته و فرمانده سابق ناتو:

ایران اهرم‌های فشار ارزشمندی مقابل آمریکا دارد.

‌جنیفر روبین، تحلیلگر ارشد واشنگتن‌پست:
  رئیس‌جمهور ما روی مسائل درست تمرکز ندارد و مرتب 

جنجال‌آفرینی می‌کند.
  نگرانی‌های جدی درباره ثبات و سامت روانی این رئیس‌جمهور 

وجود دارد.
  رئیس‌جمهور آمریکا به حدی غیرقابل اعتماد و پراشتباه است که به 

اعتبار آمریکا بسیار آسیب می‌زند.

‌ جاناتان گرینبلت، رئیس سازمان اتحادیه ضد‌افترا: 
  به‌نظر می‌رسد ترامپ و تیم امنیتی او، رویکردهای اسلام‌ستیزانه 

آشکاری دارند و به مسلمانان به مثابه یک خطر امنیتی نگاه می‌کنند.

‌ ریچارد هاس، رئیس اسبق مؤسسه »شورای روابط خارجی« 
آمریکا: 

  ایران ثابت کرده است که بسیار کارآمدتر و مقاوم‌تر از حدی است که 
ترامپ تصور آن را می‌کرد.

‌ ژنرال بری مک‌کافری، فرمانده پیشین ارتش آمریکا:
  یکی از بزرگ‌ترین چالش‌های امنیت ملی آمریکا، شخص دونالد 

ترامپ است.
‌ولفگانگ ایشینگر، رئیس کنفرانس امنیتی مونیخ:

  لطفا امروز را به روزی برای شماتت و سرزنش ما تبدیل نکنید.
  این روز، روز نگرانی‌هاست، از این بابت که ایالات متحده متأسفانه با 
این جنگ، ظاهرا به دستاوردهایی کمتر از آنچه مطلوب و مورد انتظار 

بود، رسیده است.

‌ یان برمر ، تحلیلگر برجسته و مدیر مؤسسه تحلیل ریسک اوراسیا 
گروپ: 

  ترامپ توان نظامی ایران را دست‌کم گرفت.
  یک عقب‌نشینی قابل‌توجه دیگر در اهداف جنگی از سوی ترامپ‌

  سران ایران باید از پیشرفتی که در تلاش‌های مذاکره‌ای خود با 
رویکرد »چطور است که هیچ‌چیزی ندهیم« به‌دست آورده‌اند، خشنود 

باشند.

‌ سامانتا پاور، سفیر پیشین آمریکا در سازمان ملل متحد:
  از شدت بی‌رحمی، ظلم و خونسردی‌ای‌ که در سیاست خارجی 

ترامپ وجود دارد، دل‌شکسته و شوکه شده‌ام.
  امیدوارم ایالات متحده آغازگر هیچ جنگ جدیدی نباشد.

‌ نانسی پلوسی، رئیس سابق مجلس نمایندگان:
  ما به جنگ با ایران رفتیم و باختیم!

  ترامپ به چیزی برگشت که حتی جمهوری‌خواهان آن را شکستی 
برای آمریکا می‌‌دانند.

‌ چاک شومر، سناتور دمکرات:
  هنر ترامپ تسلیم شدن است.

  آمریکا به‌دلیل بی‌کفایتی، خودخواهی و ناتوانی ترامپ در وضعیت 
بدتری قرار گرفته است.

‌ آدام شیف، رئیس کمیته اطلاعات مجلس نمایندگان آمریکا: 
  بهترین راه برای ترامپ استعفا‌ست.

  اگر ترامپ از استعفا خودداری کند، معاون و تیم دولت او باید متمم 
۲۵ قانون اساسی را برای عزلش فعال کنند.

‌ آن الیزابت اپلبام، نویسنده برنده پولیتزر: 
  این یک سیرک گریه‌دار است. ترامپ متحدان اروپا را هم تحقیر کرد.

  شرم، عنصر ذاتی موفقیت ترامپ است.

‌ تیموتی اسنایدر، استاد تاریخ دانشگاه تورنتو:
  ترامپ این جنگ را از هر جنبه‌ای نگاه کنیم باخته است، چه از نظر 
اخلاقی، قانونی، سیاسی، اقتصادی، جایگاه و اعتبار و چه به لحاظ 

استراتژیک.

‌جو بایدن، رئیس‌جمهور سابق آمریکا: 
  ترامپ بدترین رئیس‌جمهوری است که تا الان داشتیم.

‌ کامالا هریس، معاون سابق رئیس‌جمهور: 
 جنگ ترامپ با ایران، همه‌اش مزخرف است.

 من ترامپ را به‌عنوان یک احمق رد نمی‌کنم.‌ او خطرناک است.

‌ الیزابت وارن، سناتور دمکرات: 
  جنگ ترامپ علیه ایران آمریکایی‌ها را در خاورمیانه گرفتار کرد.

‌جان کسیسک، فرماندار اوهایو: 
  دیگر نمی‌توانم از ترامپ حمایت کنم.

‌ مادلین آلبرایت، وزیر امور خارجه اسبق آمریکا: 
  ترامپ »غیردمکراتیک‌ترین« رئیس‌جمهور تاریخ مدرن آمریکا‌ست.

‌ پل رایان، رئیس اسبق مجلس نمایندگان آمریکا: 
  ترامپ »بازنده مسلم« است. باید از او گذر کنیم.

‌ مایکل مور، مستندساز سرشناس آمریکایی:
 ترامپ »فرمانده کل تروریست‌های آمریکایی« است و ایران »مهد 

یکی از بزرگ‌ترین تمدن‌ها«.

‌ لئون پانتا، رئیس پیشین سازمان سیا: 
  ترامپ پس از جنگ در ایران، میان »گزینه‌های سخت و دشوار« 

گرفتار شده و »پیام ضعف« به جهان می‌فرستد.
  عواقب اشتباهات بالاخره دامن افراد را می‌گیرد.

‌دنیس راس، سفیر پیشین آمریکا در امور خاورمیانه: 
  ترامپ درباره ایران فقط حرافی می‌کند.

‌ جان کربی، سخنگوی سابق پنتاگون: 
 ترامپ مقامات ارشد پنتاگون را درباره جنگ ایران وادار به سکوت 

کرده است.
  ایران برگ‌های برنده را دارد.

‌ تام نیکلز، استاد کالج جنگ نیروی دریایی و تحلیلگر ارشد 
آمریکایی:

  تسلیم ایران شدیم.

ویولن ایرانی!
مقامات و چهره‌های مشهور سیاسی درباره ترامپ و جنگ او با ایران چه گفتند؟

بهنام صدقی | روزنامه‌نگار‌|‌‌ اجماعی بی‌سابقه در میان نخبگان 

سیاسی و امنیتی جهان شکل گرفته که نشان می‌دهد رئیس‌جمهور گزارش
آمریکا چنان تشنه تأیید و تمجید است که به‌نظر می‌رسد‌ به وضوح 
از تعادل خارج شده و در جنگ با ایران متحمل شکستی سخت شده است و هنرش، 

چیزی نیست جز تسلیم‌شدن. ‌ترامپ تهدید کرد 
ایران برخاست

 در پی تهدیدهای ترامپ
ایران‌ مذاکرات را متوقف و ادامه آن را منوط به تغییر رفتار آمریکا کرد

مذاکرات میان ایران و آمریکا با میانجیگری قطر و پاکستان با هدف »حسن اجرای تفاهمنامه پایان 
جنگ« که دیروز در هتل ‌بورگن‌اشتوک‌ آغاز شد، پس از پایان راند اول 80دقیقه‌ای، شاهد تحولاتی 
غیرمنتظره بود. پیش‌تر مقامات کشورمان، سفر به سوئیس را منوط به توقف جنایات صهیونیست‌ها در 
لبنان کرده بودند. این اتفاق نیز در عمل رخ داد به‌نحوی که دیروز تلویزیون ‌المنار، وابسته به حزب‌الله 
لبنان تصریح کرد با پافشاری ایران، لبنان قریب به ‌٢٤ساعت شاهد آتش‌بس و توقف جنایت رژیم است. 
با این حال و در میانه مذاکرات، ناگهان ترامپ مثل همیشه زبان به تهدید علنی ایران و مقامات کشورمان 
باز کرد. ترامپ مدعی شد که اگر ایران دست از محور مقاومت برندارد، به ایران ضربه وارد خواهد کرد. او 
حتی مدعی شد که اگر با ایران به توافق نرسد، در تنگه هرمز عوارض وضع خواهد کرد. اما اوج وقاحت 
ترامپ آنجا بود که خواستار گروگانگیری و عدم‌بازگشت هیأت مذاکره‌کننده شد. همه این اباطیل روی 
روند مذاکرات تأثیر گذاشت و موجب شد هیأت ایرانی تصمیم به ترک مذاکرات بگیرد. اما در دل مذاکرات 

دیروز دقیقا چه فعل و انفعالاتی رخ داد؟

 چه کسانی عضو هیأت آمریکا بودند؟
 جی دی ونس، معاول اول رئیس‌جمهور آمریکا

 استیو ویتکاف، نماینده ویژه ترامپ
 جرارد کوشنر، مشاور ترامپ

 میانجی‌ها کدام کشورها بودند؟
 طرف پاکستانی  

 شهباز شریف، نخست‌وزیر 
 فیلد مارشال عاصم منیر، فرمانده ارتش

 طرف قطری 
شیخ محمد بن عبدالرحمن آل ثانی، نخست‌وزیر 

و وزیر امور خارجه 
دیدارهای هیأت ایرانی قبل از نشست چهارجانبه 

 دیدار عراقچی با ایگناسیو کاسیس، وزیر خارجه 
سوئیس 

 دیدارهای دوجانبه با هیأت‌های پاکستانی و 
قطری به‌عنوان میانجی‌های مذاکرات 

 
 حاشیه‌های نشست ژنو

 در اقدامی قابل‌توجه جی‌دی‌ ونس، معاون اول 
ترامپ پیش از ورود هیأت ایرانی به سالن مذاکرات 
وارد شد و به تعدادی از سؤالات خبرنگاران پاسخ 

داد.
 هیأت مذاکره‌کننده ایران شرط عدم‌حضور 

رسانه‌ها و خبرنگاران و تصویربرداران هنگام ورود 
به سالن مذاکرات و ابتدای‌ گفت‌وگوها را از قبل 

اعلام کرده بود.
 هیأت ایرانی تمایلی به نمایش رسانه‌ای قبل از 
شروع رسمی مذاکرات)60روزه( نداشت. از این‌رو 

هیچ تصویر و فیلمی از گفت‌وگوها منتشر نشد.
 رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی با وزیر خارجه سوئیس در ژنو دیدار کرد. با 
این حال گروسی فرصتی برای حضور در نشست 
چهارجانبه ایران، قطر، پاکستان و آمریکا پیدا نکرد.

 
 حساسیت‌های هیأت ایرانی

 عکس مشترک، بی‌عکس مشترک 
 یک منبع نزدیک به تیم مذاکره‌کننده: 

 رئیس هیأت مذاکره‌کننده ایرانی و تیم 
مذاکره‌کننده با تشریفات دست‌دادن و مراسم 
عکس مشترک با آمریکایی‌ها مخالفت و اعلام 
کردند که در مراسم عکس با هیأت آمریکایی حضور 

نخواهند داشت.

گروسی چه کاره است؟ 
 رئیس آژانس پشت دیوار ایران 

 یک منبع نزدیک به تیم مذاکره‌کننده: 
 آمریکایی‌ها خواستار حضور گروسی در مذاکرات 

بودند اما با مخالفت ایران مواجه شدند.

 گزافه‌گویی‌های رئیس‌جمهور آمریکا 
  ایران باید فورا از ایجاد مشکل توسط 
نیابتی‌های پر‌درآمد خود در لبنان 

جلوگیری کند.
 اگر این کار را نکنند، ما دوباره به ایران 

ضربه‌ای بسیار شدید خواهیم زد.
 در طول آتش‌بس 60روزه و حتی پس 
از آن، هیچ عوارضی در تنگه هرمز وجود 

نخواهد داشت. 
 

‌در واکنش به اظهارات رئیس‌جمهور 
کشورمان که گفته بود ایران از حق 

غنی‌سازی‌ خود کوتاه نخواهد آمد‌: 
 بهتر است مواظب حرف‌هایش باشد. 
بهتر است خود را اصلاح کند وگرنه ما 
بقیه کشور را تصاحب خواهیم کرد. 
حتی )نمایندگان ایران در سوئیس( به 

کشورشان برنمی‌گردند.

لیندزی گراهام، سناتور جنگ‌طلب:
  سیاست ما از این 

به بعد این است؛ 
اگر حزب‌الله به 
اسرائیل حمله کند 
ما به ایران حمله 

می‌کنیم!
  اگر این توافق شکست 

بخورد، ترامپ تنگه را به‌زور تصرف 
خواهد کرد.

  ایالات متحده کنترل تنگه را در دست 
می‌گیرد و از کشتی‌هایی که از آن عبور 

می‌کنند، عوارض دریافت خواهد کرد.

حسین قربان‌زاده، عضو هیأت مذاکره‌کننده ایران:
  مهم‌ترین محور گفت‌وگوها اجرای بند ۱۳ 
تفاهمنامه، یعنی فراهم‌سازی مقدمات لازم برای 
آغاز مذاکرات درباره سایر بندهای تفاهمنامه 

بوده است.
  این مقدمات شامل 5بند اصلی تفاهمنامه، 

یعنی بندهای ۱، ۴، ۵، ۱۰ و ۱۱ است.
  بند یک مربوط به خاتمه جنگ در همه 
جبهه‌ها، بند ۴ رفع محاصره، بند ۵ بازگشایی 
تنگه، بند ۱۰ معافیت موقت تحریمی برای نفت و 
مشتقات آن و بند ۱۱ آزادسازی دارایی‌ها و اموال 

بلوکه‌شده ایران است.
  در نشست‌های دوجانبه، چندجانبه و همچنین 
در نشست اصلی موضوع لبنان بیش از هر مسئله 

دیگری مورد تأکید قرار گرفت.
  اگر در موضوع لبنان این اتفاق رخ ندهد، 
طبیعتا سایر موضوعات تفاهمنامه نیز وارد 
مرحله مذاکره و اجرا نخواهد شد. این موضوع 
مورد تأکید هیأت ایرانی و شخص رئیس هیأت، 

دکتر قالیباف قرار داشت.
  هیأت قطری نیز در مذاکرات مربوط

به بند ۱۱ حضور داشت و درباره آزادسازی 
دارایی‌های ایران و ترتیبات اجرایی آن مذاکراتی 

انجام شد که همچنان ادامه دارد.
  پیش‌نویس مربوط به بند ۱۰ درباره معافیت 
موقت تحریمی برای نفت و مشتقات آن نهایی 
شده و به‌زودی شاهد صدور این معافیت و اجرای 

آن خواهیم بود.

تهدیدات 
ترامپ و 
دوستان!

 تنفس بعد 
از راند اول 
مذاکرات 

 یک منبع نزدیک به تیم مذاکره‌کننده ایرانی: 
  تنگه هرمز بدون مهار اسرائیل در لبنان باز نخواهد شد.

 محمد مرندی، عضو سابق تیم مذاکره‌کننده: 
  هزینه‌ای دریافت خواهد شد، این قطعی است.

 پاسخ‌های محکم ایران 
به گزافه‌گویی‌های 

ترامپ درباره تنگه هرمز 

چارچوب مذاکرات بر سر چه موضوعاتی بود؟ 

ترک محل مذاکره پس از تهدید ترامپ

 محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت مذاکره‌کننده ایران نیز در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: 

 »با خودشان فکر نمی‌کنند که اگر تهدیدهایشان نتیجه‌ای داشت، به 
استیصال امروز نمی‌رسیدند؟ ما تهدیدهای آمریکایی‌ها را به جایی حساب 

نمی‌کنیم. بهتر است مراقب اظهارنظرهای خود باشند. نیروهای مسلح ما 
آماده‌اند تا به‌نحوی دیگر پاسخشان را بدهند. هر چه حرف بزنند، این ماییم 

که عمل می‌کنیم.«

  هیأت مذاکره‌کننده ایرانی در اعتراض به تهدیدات ترامپ محل مذاکره را ترک کرد.
  یک منبع آگاه هم پیش‌تر به خبرگزاری فارس گفته بود که تهدید ترامپ مذاکرات سوئیس  را متوقف 

کرد و ادامه آن را در هاله‌ای از ابهام فرو برده است.

یک منبع آگاه در تیم مذاکره‌کننده اعزامی ایران به ژنو، حوالی ساعت 
18:30دیروز اعلام کرد که دور اول مذاکرات چهارجانبه پس از 

۸۰دقیقه به اتمام رسید.

ادامه از 
صفحه اول


